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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: 31.05.2022 
 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Integrationsrates am Dienstag, den 26.04.2022, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt Eschweiler, Raum 
7, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Integrationsratsmitglied Menderes Özdal  WIR für Eschweiler 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Günter Badura  SPD 
Herr Fraktionsvorsitzender Dietmar Krauthau-
sen 

 SPD 

Frau Ratsmitglied Monika Medic  SPD 
Herr Ratsmitglied Heinz Thoma  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Frau 2. stellv. Bürgermeisterin Renée Grafen  CDU 
Herr Ratsmitglied Bernd Leuchter  CDU 

Ratsmitglieder Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Ratsmitglied Franz-Dieter Pieta  Bündnis 90/Die Grünen 

Ratsmitglieder FDP-Fraktion 
Herr Fraktionsvorsitzender Stefan Schulze Bis TOP 3.4 FDP 

Integrationsratsmitglieder "WIR Für Eschweiler" 
Integrationsratsmitglied Selin Ata  WIR für Eschweiler 
Integrationsratsmitglied Muhammed Erkork-
maz 

 WIR für Eschweiler 

Integrationsratsmitglied Mevlüt Gürbüz  WIR für Eschweiler 
Integrationsratsmitglied Özge Fethiye Koc  WIR für Eschweiler 
Integrationsratsmitglied Kasim Ramic  WIR für Eschweiler 

Integrationsratsmitglieder "Internationales Team" 
Integrationsratsmitglied Mohamad Hamad  Internationales Team 
Integrationsratsmitglied Nora Hamidi  Internationales Team 
Integrationsratsmitglied Fatiha Mirhom  Internationales Team 
Integrationsratsmitglied Fatima Zayat Bis TOP 3.4 Internationales Team 

Von der Verwaltung 
Herr Sven Gans  Verwaltung 
Herr Lukas Hagel  Verwaltung 
Frau Dounia Hamidi  Verwaltung 
Frau Demet Jawher-Özkesemen  Verwaltung 
Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Stefan 
Kaever 

 Verwaltung 

Herr Andreas Weber  Verwaltung 

Gäste 
Frau Doris Bastian  Jobcenter StädteRegion Aachen 
Frau Arnela Memic  StädteRegion Aachen 
Herr Jan Röder  StädteRegion Aachen 
Rüdiger Schneider  Bundesagentur für Arbeit Aachen-Düren 

Schriftführer/in 
Frau Maike Bilke  Verwaltung 
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Abwesend: 

Integrationsratsmitglieder "WIR Für Eschweiler" 
Integrationsratsmitglied Bilal Kol  WIR für Eschweiler 
 
 
Der Vorsitzende Hr. Özdal eröffnete die Sitzung des Integrationsrates um 17.30 Uhr und begrüßte die Integrationsratsmit-
glieder, die Mitarbeiter der Verwaltung, die Vertreter der Presse sowie die anwesenden Zuhörer und Gäste. 
 
Der Vorsitzende Hr. Özdal stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Integrationsrates sowie die Tagesordnung frist- 
und formgerecht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit des Integrationsrates gegeben sei. Außerdem verwies er 
auf die bekannten und zu beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 31 in Verbindung mit § 43 Abs. 2 Gemeindeordnung 
NRW. Ebenso erfolgte ein Hinweis, dass das Erstellen nicht genehmigter Tonbandaufnahmen grundsätzlich untersagt sei. 
 
Der Vorsitzende Hr. Özdal bat um Änderung der Tagesordnung, sodass der Tagesordnungspunkt 3.4 „Arbeitsmarkt- und 
Integrationsprogramm 2022 des Jobcenters der StädteRegion Aachen“ nach Zustimmung als TOP 3.3 vorgezogen wurde. 
 
Weitere Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der nachstehen-
den Reihenfolge beraten wurde: 
   
 

Öffentlicher Teil 

 1   Bestellung einer Schriftführerin 125/22 

 2   Bestellung einer Schriftführerin 102/22 

 3   Kenntnisgaben  

 3.1   Entwurf der Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2022; hier: Beteiligung des Integrations-
rates an den Beratungen 

131/22 

 3.2   Angebote der Berufsberatung des Jobcenters der StädteRegion Aachen und der Bunde-
sagentur für Arbeit Aachen-Düren 

123/22 

 3.3   Arbeitsmarkt- und Integrationsprogramm 2022 des Jobcenters der StädteRegion Aachen 124/22 

 3.4   KIM - Kommunales Integrationsmanagement in der StädteRegion Aachen 119/22 

 3.5   Gesetzesnovellierung des Flüchtlingsaufnahmegesetzes Nordrhein-Westfalen (FlüAG NRW) 
mit Wirkung zum 01.01.2021 

006/22 

 3.6   Gesundheitliche Versorgung von Personen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz 
(AsylbLG) 

074/22 

 3.7   Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 075/22 

 3.8   Beratungsstelle für Sexualität, Schwangerschaft und Familienplanung der AWO - Kreisver-
band Aachen-Land e.V. in Eschweiler; hier: Jahresbericht 2021 

122/22 

 4   Anfragen und Mitteilungen  

 4.1   Schülerwettbewerb: „60 Jahre gemeinsam: Du schreibst unsere Geschichte! - Birlikte 60 Yil: 
Bizim Hikayemizi Yaz!“ 

 

Nicht öffentlicher Teil 

 5   Anfragen und Mitteilungen  

 5.1   Informationsblatt zum Fastenmonat Ramadan an Schulen  
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Öffentlicher Teil 

   
1 Bestellung einer Schriftführerin 125/22 
  
 Der Integrationsrat fasste den nachfolgenden Beschluss einstimmig: 

 
Frau Maike Bilke wird zur Schriftführerin für die Sitzungen des Integrationsrates bestellt. 
 
Der zuständige Fachdezernent wird ermächtigt festzusetzen, welche Schriftführung jeweils zu amtieren hat. 

 
   
2 Bestellung einer Schriftführerin 102/22 
  
 Der Integrationsrat fasste den nachfolgenden Beschluss einstimmig: 

 
Anstelle von Herrn Matthias Thelen wird Frau Olivia Rappe zur Schriftführerin für die Sitzungen des Integrati-
onsrates bestellt. 
 
Der zuständige Fachdezernent wird ermächtigt festzustellen, welche Schriftführer jeweils zu amtieren haben. 

 
   
3 Kenntnisgaben  
 
   
3.1 Entwurf der Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2022; hier: Beteili-

gung des Integrationsrates an den Beratungen 
131/22 

  
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 
 
   
3.2 Angebote der Berufsberatung des Jobcenters der StädteRegion 

Aachen und der Bundesagentur für Arbeit Aachen-Düren 
123/22 

  
 Hr. Schneider stellte mithilfe einer Präsentation, welche den Integrationsratsmitgliedern mit der Verwaltungsvor-

lage vorab übersandt wurde, die Angebote der Berufsberatung des Jobcenters der StädteRegion Aachen und 
der Bundesagentur für Arbeit Aachen-Düren vor. Im Anschluss konnten nach angeregter Diskussion alle offe-
nen Fragen der Integrationsmitglieder beantwortet werden. Ebenfalls signalisierte Hr. Schneider die Bereit-
schaft auf Nachfrage von RM Pieta, das Angebot auch im Sozial- und Seniorenausschuss vorzustellen. 

   
 Der Sachverhalt wurde vom Integrationsrat zur Kenntnis genommen. 
 
   
3.3 Arbeitsmarkt- und Integrationsprogramm 2022 des Jobcenters der 

StädteRegion Aachen 
124/22 

  
 Fr. Bastian meldete sich zum Arbeitsmarkt- und Integrationsprogramm 2022 zu Wort und betonte, dass sie für 

Fragen zum Programm, welches den Mitgliedern des Integrationsrates vorab zugesandt wurde, auch im Nach-
gang zur Verfügung steht. Hr. Ramic erkundigte sich nach den Möglichkeiten, Jugendliche außerhalb des Sys-
tems einzubinden. Fr. Bastian erläuterte daraufhin, dass die Angebote an möglichst vielen Stellen platziert 
werden aber grundsätzlich freiwillig sind. Doch in Zusammenarbeit mit dem Jobcenter soll das Angebots- und 
Beratungsnetz möglichst dicht gewebt werden. 

    
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 
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3.4 KIM - Kommunales Integrationsmanagement in der StädteRegion 

Aachen 
119/22 

  
 Hr. Röder und Fr. Memic stellten anhand einer Präsentation die Arbeit und das Konzept des Kommunalen In-

tegrationsmanagements in der StädteRegion Aachen vor und beantworteten anschließend die Fragen des 
Integrationsrates. Auf Nachfrage von RM Medic erläuterte Hr. Röder, dass die Arbeit vor allem koordinierend 
und unterstützend ist und auf kurzem Wege durch Austausch und bestehende Netzwerke individuell auf Fami-
lien und Einzelpersonen eingegangen wird. Fr. Jawher-Özkesemen wies darauf hin, dass auch die Möglichkeit 
von Beratungsangeboten im Rathaus oder Quartier aktuell geprüft werden. 

    
 Der Integrationsrat nahm den Sachverhalt zur Kenntnis. 
 
Der Vorsitzende Hr. Özdal unterbrach die Sitzung von 18:43 Uhr bis 18:52 Uhr für eine Pause.   
   
3.5 Gesetzesnovellierung des Flüchtlingsaufnahmegesetzes Nordrhein-

Westfalen (FlüAG NRW) mit Wirkung zum 01.01.2021 
006/22 

  
 Der Sachverhalt wurde vom Integrationsrat zur Kenntnis genommen. 
 
   
3.6 Gesundheitliche Versorgung von Personen nach dem Asylbewerber-

leistungsgesetz (AsylbLG) 
074/22 

  
 Der Integrationsrat hat den Sachverhalt zur Kenntnis genommen. 
 
   
3.7 Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 075/22 
  
 Beigeordneter und Stadtkämmerer Kaever wies darauf hin, dass die Vorlage bereits im Sozial- und Senioren-

ausschuss vorlag. Weiterhin ergänzte Fr. Jawher-Özkesemen die Zahlen zu den angekommenen ukrainischen 
Flüchtlingen. Es wurden bisher 216 Anträge auf Leistungen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz (AsylbLG) 
gestellt. 143 Personen hiervon sind mit Stand vom 22.04.2022 von der Ausländerbehörde mit dem Grundda-
tenstamm im AZR erfasst worden. In den städtischen Unterkünften wurden 56 Personen untergebracht. Die 
gemeinsam mit der Stadt Stolberg eröffnete Notunterkunft in Stolberg beherbergt bisher 13 Personen von der 
Stadt Eschweiler. 

    
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 
 
   
3.8 Beratungsstelle für Sexualität, Schwangerschaft und Familienplanung 

der AWO - Kreisverband Aachen-Land e.V. in Eschweiler; hier: Jahres-
bericht 2021 

122/22 

  
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 
 
   
4 Anfragen und Mitteilungen  
  
 
   
4.1 Schülerwettbewerb: „60 Jahre gemeinsam: Du schreibst unsere Ge-

schichte! - Birlikte 60 Yil: Bizim Hikayemizi Yaz!“ 
 

  
 Fr. Koc teile mit, dass sie die Information erhalten habe, dass die Schulen doch nicht über die Stadt Eschweiler 
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über den Schülerwettbewerb „60 Jahre gemeinsam: Du schreibst unsere Geschichte! - Birlikte 60 Yil: Bizim 
Hikayemizi Yaz!“ informiert wurden. Fr. Jawher-Özkesemen erläuterte, dass das Schulamt die entsprechenden 
Unterlagen erhalten habe. Beigeordneter und Stadtkämmerer Kaever wies außerdem darauf hin, dass die Un-
terrichtung auf zwei Wegen erfolgt sein müsste. Zum einen über die Stadt Eschweiler und zum anderen über 
die Bezirksregierung. 

 
  
 
Es lagen keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vor. Daher beendete der Vorsitzende Hr. Özdal die Sitzung um 19:04 
Uhr.  
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